

# 清明祭扫高峰来临 道路交通压力较大 请市民尽量搭乘公共交通出行

本报讯(首席记者 薛亮亮)明天是清明,上海迎来了春游踏青及扫墓出行的高峰。清明假期3天,高速公路将继续实行小型客车免费通行措施。据预测,今天及清明假期(4月5日至7日)将现出行高峰,上海及周边主要墓区及踏青赏花景点周边的道路车流将明显增加。

根据以往清明期间的路网流量数据分析,每天6:00-11:00为扫墓车流出发高峰时段,12:00-16:00为返程高峰时段。高速公路方面,通往市郊墓区和江苏、浙江方向的高速公路将承担较大的扫墓车流通行压力。其中,G60沪昆高速新桥及枫泾收费站是车流量较大的道口。据预测,清明3天假期G60沪昆高速上海段车流量峰值将出现在清明当天,车流总量约11.5万辆次,同比增长约5%。

全市范围内其他车流量较大的道口有:G2江桥、嘉松和安亭;G15朱桥和宝安公路;G50徐泾、嘉松、青浦城区和

朱枫公路;S4南桥和海湾;S2康桥和新四平;G1501嘉松北路、永盛路、新四平和瓦洪公路等高速公路出入口,以及S5南翔和陆路等匝道。此外,G40长江隧桥清明期间交通压力也较大。地面道路方面,嘉松公路、宝安公路、沪宜公路、丰翔路、外青松公路、新四平公路和川南奉公路等临近墓区路段将出现不同程度的流量激增。

今年清明假期,上海高速公路继续实行小型客车免费通行政策;免费时段为4月5日凌晨0时至4月7日24时(以车辆驶离高速公路出口收费车道的时间为准);免费通行的车辆范围是行驶高速公路网内的7座以下(含7座)载客车辆;免费通行的高速公路范围是本市实行联网收费的高速公路及独立收费的东海大桥。届时,将对免费车辆采取“入口不发卡、出口不收费”的快速通行管理模式。

假期里,踏青扫墓交通出行具有方

向性强、聚集度高及高峰持续时间长等特点,同时伴随快速增长的周边短途出游交通,全路网车流规模将持续处于高峰状态,交通压力较大。因此,区交警支队建议有祭扫出行计划的市民,尽可能选择轨交+墓区专线的出行方式,集

中搭乘公共交通前往;自驾出行的市民请尽量避开高峰时段、避开热门线路、避开拥堵节点;出行前做好车辆保养,避免车辆在高速公路上抛锚;出行过程中配合交警及现场管理人员的指挥疏导,按规定车道行驶。

## 区行政服务中心 清明期间开放部分窗口

本报讯(记者 夏婷)4月5日至7日清明假期期间,区行政服务中心开放部分窗口,为市民提供服务。

总服务台假期3天均开放,其中4月5日和7日工作时间为每日9:30-11:00,13:00-15:30;4月6日,工作时间为8:30-11:00,13:00-16:30。社保窗口提供补换卡服务,4月5日和6日开放,工作时间为每日9:30-11:00,13:30-15:30。医保中心仅办理非结算业务,4月6日开放,工作时间为8:30-16:30。物业呼叫24小时服务。除上述窗口外,其他窗口清明期间按法定假日休息,4月8日起恢复正常上班。

## 被困公厕两小时 老同事路过呼救

本报讯(首席记者 薛亮亮)公厕门锁坏了,身上没带手机,被困厕所长达2小时。4月1日傍晚,市民吴阿姨遇到了这件尴尬事。巧合的是,吴阿姨的一名老同事刚好经过,察觉到动静后拨打了119,在消防员的帮助下,吴阿姨终于重获“自由”。

当天晚上7时48分,区消防中队一中队接到总队派发的抢险救援任务:玉树北路与思贤路交叉口东南侧的公共厕所内,一市民上厕所时被困洗手室内,已长达2小时。接到指令后,消防员立即出动,并很快抵达现场。经中队消一班班长张津博观察后,发现该厕所门锁与电梯井锁相似,于是果断使用电梯井钥匙开锁,仅用1分钟就将被困人员解救了出来。

据了解,被困的吴阿姨当天傍晚独自外出散步,在该公共厕所解手后,便发现门锁打不开了。当时她刚好没带手机,无法拨打电话求救,只能在里头一边敲门,一边呼喊。直到大约2小时后,才有路人察觉到动静,于是帮她拨打了119救援电话。

在消防队员到达现场前,围观的市民曾尝试将公厕门撞开,但并未成功。巧合的是,发现吴阿姨被困并拨打手机求救的那名市民,竟是她的一名老同事。



市民业余时间学习书画兴趣浓。图为市民昨天在方松街道社区文化活动中心举办的国画班学习水墨画。记者 岳诚摄

## 为省油异地教学 教练违规被查处

本报讯(记者 夏婷)教练车在偏僻路段培训,经查后发现竟为异地驾校私自在规定场所以外地区教学。近日,区交通执法大队对两名涉嫌培训过程中弄虚作假的教练员开具了调查处理通知书。

当天上午,执法队员在三洋路泗通

路口发现两辆教练车正在进行科目二训练,经查后发现,其中一辆车属于莘跃汽车驾驶员培训公司,教学地应在奉贤区。该车教练员却以“离学员近”为由,私自在驾校规定的训练场所之外进行教学。另一辆车的情况也是如此,教练员称以“省油”为目的,挑选了离学员

近的偏僻路段进行培训,却不料被执法人员逮个正着。现场,涉事的2名教练员承认了自己的教学行为违规,并表示以后不再投机取巧,将按规定进行教学。最终,因两人涉嫌培训过程中弄虚作假,执法人员依法开具了调查处理通知书。

# 潜心古玩收藏 感悟中华历史

——探访私人收藏馆“地益阁”主人李波



李波正在鉴赏瓷器。

记者 姜辉辉 摄

□记者 黄红

古陶瓷、高古玉、紫砂壶……走进位于新桥镇银都西路的私人收藏馆“地益阁”,各类精美馆藏多达数百件,另有现代紫砂名家部分代表作也在同步展示。馆主李波常常躲进小楼,把玩藏品,感悟历史。

“地益阁”收藏馆馆主李波出生在

素有“陶都”之称的江苏省宜兴市,那里是紫砂壶的原产地,不仅大师云集,而且收藏之风盛行。再加上父亲也热爱收集名家名品,所以李波自幼就沉浸在传统文化的熏陶中。“父亲经常送我一些小玩意儿,以前我也不懂是不是值钱,反正就拿着玩玩。”李波说。

成年后的李波从事工程建设工作,具有一定的经济实力之后,工作之余他

又重新拾起了儿时的爱好和家乡的回忆,刻苦钻研瓷器、铜器和高古玉的鉴赏知识。逐渐积累了一定的收藏古玩艺术品的经验后,他在收藏这条路上琢磨出了一些门道。李波认为,收藏不应是一蹴而就的投机行为,它是一项可以接近历史的事业。他说:“收藏博大精深,里面蕴含着中华民族上下五千年的深厚文化,研究藏品的过程,也就是阅读历史的过程。”

在收藏玉石的过程中,李波发现,综观我国古代玉器的流变过程,可以发现,我国制玉历史悠久,用途广泛,形式繁多,风格独特,具有鲜明的民族特点,充分表现出了我国古代劳动人民的聪明智慧和创造才能。“每个朝代的玉都有不同的特色,比如春秋时期玉只有品德高尚的人才可以佩戴,到了汉代则是皇家专用,用处不同,玉制品的形态自然也各不相同,小小玉石就是历史的缩影。”李波常常感慨,作为我国古代玉器史重要组成部分的传世古玉,是中华民族文化宝库中的珍贵遗产和艺术瑰宝,像一颗明珠那样永远放射着灿烂的光芒。

李波对收藏的痴迷,也感染了妻子郑清。郑清毫不吝啬地告诉记者,自己

曾经也热衷逛街买包,喜欢购买和收集宝石、钻戒等奢侈品,自从被丈夫带进了收藏世界后,就找到了新的生活乐趣。“以前觉得历史很枯燥,离我很遥远,跟着丈夫研究这些东西之后我发现,不管是陶瓷、紫砂、玉器,还是字画,看着它们我感到历史就像在我眼前上演,全部生动起来了。”郑清说,收藏让她感觉自己的人生就像开启了新世界,虽然节奏更慢了,但是也更充实了。如今,夫妻俩也有了与众不同的约会方式,他们一有空就会走进各类博物馆,观看藏品,探寻人文,品味历史。

随着“富林文化遗址揭开神秘面纱”,李波对松江的人文和历史愈发兴趣浓厚。他说:“据我了解,富林文化遗址核心保护区地下有着丰富的古代遗存,蕴含着更多的未解之谜,尤其是地下展馆古陶艺术馆展出的不同时期的陶器更值得研究,接下去我要抽时间去走走,体会‘上海之根’的人文魅力。”

身为上海市收藏家协会会员和中国紫砂文化研究会上海分会会长,李波始终以弘扬中国传统文化为毕生追求的理想:“我希望以自己的藏品去激发人们的爱国热情和奋发向上的精神,引导人们树立文化自信,这是收藏家的社会责任。”

## 怀中幼儿突然抽搐 夫妻拦下警车求救

本报讯(通讯员 黄孟晖 首席记者 薛亮亮)“小孩不停抽搐,求你帮帮忙。”3月30日下午,一对夫妇抱着突然发病的2岁幼童在辰山植物园拦下警务巡逻车求助。见情况紧急,民警朱惠吉立即将其一路送至园内医疗站,并呼叫120急救中心到场救助。

据了解,市民林女士一家当天来到辰山植物园踏青游玩。其间,小孩突然出现口吐白沫、抽搐的病症。见状,焦急万分的林女士抱着孩子一路往出口赶。幸运的是,警务巡逻车恰巧经过此处,见林女士拦车求助,迅即将其送往就近的医疗站。经医务人员初步诊断,幼童因高烧引起惊厥、抽搐。之后,医务人员对幼童作了物理退烧处理及相应的治疗。10分钟后,救护车到场,幼童被送往医院救治。目前,幼童已出院回到家中。

警方提示,清明小长假临近,市民外出踏青游玩如遇此类突发情况需要求助,请及时拨打110、120,以确保第一时间得到救助。

## 盆腔囊肿比足球还大 区妇幼保健院 成功为患者消除病痛

本报讯(记者 李翔 通讯员 张晨晨)盆腔囊肿在两年里长到比足球还大,患者却还以为是自己长胖了,近日,区妇幼保健院帮助“粗心”女士小芳成功切除了巨大囊肿,消除了她的病痛。

今年26岁的小芳,前年体检时发现了盆腔囊肿,当时直径只有2厘米,今年再次复查B超,包块居然长到约20厘米,比足球还大。如此巨大的囊肿,如果开腹,伤口一定很大,区妇幼保健院妇科医生考虑患者为年轻女性,长长的疤痕对今后的生活会产生很大的影响,如果常规行微创手术,下腹穿刺时很容易导致囊肿破裂。经妇科团队反复评估讨论,准备在单孔腹腔镜手术下施行巨大囊肿切除术。

手术中,医生在患者的脐部切开2厘米左右的小切口,探查见患者的盆腔被一个巨大的肿物占据,吸出囊液1200毫升,再将囊肿完整剥除。手术进展顺利,历时45分钟,术中出血仅10毫升,无一滴囊液漏入盆腔,保持了盆腔清洁。由于切口在脐部,隐蔽性好,而且非常小,因此,小芳腹部没有留下明显的手术疤痕,她对手术方式非常满意。

据悉,经脐单孔腹腔镜手术是微创技术中的一种,将传统的多孔道集中于脐部一个孔道置入多个操作器械完成镜下手术操作。区妇幼保健院妇科自2016年开展单孔腹腔镜手术以来,广受患者欢迎。单孔腹腔镜手术从生理和心理上减轻了患者的痛苦,是未来腹腔镜发展的方向,使患者可以实现“无痕”手术的美好心愿。

区妇幼保健院提醒女性市民,不要忽视定期检查身体,一旦发现盆腔或腹部包块,应尽早就诊,以免延误病情。

## 学生攀爬信号塔 民警劝下保安全

本报讯(通讯员 黄孟晖 首席记者 薛亮亮)5名初中生爬上信号塔,阵风时不时地刮过……洞泾派出所民警盛路日前在巡逻时看到了这惊险一幕。所幸,盛路与辅警及时将5人劝下,避免了意外发生。

3月31日,盛路和辅警在例行巡逻中发现远处信号塔上有人,这些人未佩戴黄色作业帽,可能不是作业人员。于是,他们立即上前确认。到达现场后,盛路为眼前的景象捏了一把汗,只见5名学生的青少年在没有任何安全保护的前提下,依次顺着爬梯向上攀爬。见此,盛路当即喊话制止。随后,盛路与辅警从旁保护,将5人挨个接下,对他们进行了批评教育后,由监护人带回。

据了解,5人均是附近一所中学的九年级学生。当天,他们相约来到田间踏青,见此处春和景明,一拍即合就爬上“高处”用手机记录美丽瞬间。

警方提醒市民:此类行为涉嫌违反《治安管理处罚法》,市民踏青赏景时,应遵守法律法规,切勿忽视自身安全。同时,学校和应加强孩子安全教育,以免发生意外。